

普陀公安全力构建海陆一体平安体系 唱响渔港畔的“平安曲”



轻装PTU小队。通讯员 刘鑫 摄

□通讯员 刘宇翔

普陀岛屿多而散,海域大而广。特殊的地理环境,给更具质感的社会治安带来挑战:海岛警力紧张、海上交通不便、警力分散共享性差……如何破解地理环境带来的治安难题?

今年以来,普陀公安全面深化“公安大脑”建设,全力推进县级公安机关系统性重塑整体性变革工作,结合辖区海岛分散实际,坚持以机制建设为抓手、以“大情报”全面主导警务,立足平时、着眼战时,整合联动社会资源,畅通海上快速支援通道,构建海陆一体平安体系,全力守护海岛安宁。

智慧巡防 打造“城市快警”

“检查装备,整理着装,登车!”一支轻装PTU小队正式开启一天的巡防工作。

今年以来,普陀公安立足派出所主防职能定位,坚持“大情报”全面主导,整合警力资源,组建派出所轻装PTU队伍,构造“智慧巡防”体系,打造城市快警标杆。今年截至目前,协助抓获各类违法嫌疑人20余名,全区涉黄类警情、伤害类警情同比分别下降37.5%、4.46%。

“PTU,有一名男子在某餐馆酒后滋事,请前往协助处置。”近日一个凌晨,正在巡逻的PTU小队接到综合室指令。随后,队员快速前往,2分钟后到达现场,将正在滋事的醉酒男子控制,交由后赶到的接处警力量作进一步处置。由于警力赶到及时,第一时间控制事态,未发生打架斗殴及打砸情况。

这得益于普陀公安智慧巡防体系的“一屏调度”。普陀公安全面升级派出所综合指挥室,搭建情报指挥一体化平台,全面整合情报线索,实战指挥、警情分析等子系统,通过警力、警情及多维感知源集中上图展示,实现在线统一指挥、分级调度、梯次增援。

此外,普陀公安还整合各类监控资源,搭建数据池,配套数据模型,精准布设重点区域“智慧巡更”点位。同时,广泛运用警用无人机,配套运行视频巡防、无人机巡防等智慧巡查机制,实现“视频+实兵”协同作战、“地上+地下”一体巡防。

全域动员 深化“岛自为战”

“不要拥挤,有序排队,注意脚下!”5月31日,东极庙子湖岛沿岸掀起大浪,导致航船无法在客运码

头靠岸。而北岙码头上等待上船的游客排起长龙。派出所民警、综合执法人员、镇干部、群防群治队员为游客筑成一道安全防线。

为及时转运近千名游客,岛上启用位置相对偏僻的北岙码头作为临时客运码头。东极派出所立即向当地镇党委政府汇报,启动“岛自为战”体系,保障游客安全出岛,于是便有了码头上的一幕。最终在大家的共同努力下,所有游客平安转运出岛,未发现安全事故,未发生相关案事件。

近年来,普陀公安立足海岛实际,坚持和发展新时代“海上枫桥经验”,树立“全岛一盘棋”思想,联动全岛站所力量,发挥群防群治作用,攥指成拳打造“岛自为战”体系,在极端恶劣天气、重大案事件发生等突发情况下,第一时间控制事态发展,开展先期处置,守护群众生命财产安全。同时,也为本岛增援力量到达争取宝贵时间。此外,“岛自为战”体系还促进各站所有机融合,在服务海岛群众、化解矛盾纠纷等基层治理中,也发挥着重要作用。

整体联动 畅通“海陆一体”

直升机、登陆艇、特警冲锋车、



重大案件海岛应急处突实战演练。通讯员 刘宇翔 摄



重大案件海岛应急处突实战演练。通讯员 刘宇翔 摄

三能扬旗 最美舟警

翁狄 于细微处见真功夫



□通讯员 刘鑫 余逸满

翁狄,浙江舟山人,31岁,2018年5月参加公安工作,现为沈家门派出所民警。

从大学生村官到警官,转变的是身份,不变的是他为人民服务的理想信念。岁月无声,初心无悔。他始终逐梦在服务群众和打击违法犯罪的最前沿,用实际行动默默践行着“人民公安为人民”的铮铮誓言,在守护一方百姓平安冷暖中奉献着自己的青春年华。

群众信任的“小狄同志”

腿脚勤快一点,身板偏下一点,群众才会更贴近一点。——翁狄
“为人民服务!到第一线去!”

凭着这个信念,大学刚毕业的翁狄便加入到“大学生村官”行列。但在此期间,年少时的从警梦始终萦绕他心间。

2018年,翁狄通过招警考试进入普陀公安队伍,并被分配至沈家门派出所工作。3年的“村官”经历,让翁狄学会了如何与群众打成一片,而他也用实际行动与辖区群众结下了深厚感情。

2021年台风“烟花”来袭,辖区有发生地质灾害风险。翁狄第一时间深入社区,挨家挨户敲门转移群众。

“小狄,村里的张阿婆不肯走!”张阿婆是位独居老人,面对转移要求,“恋家”的张阿婆始终不肯配合,社区干部苦劝多时未果,无奈求助翁狄。赶到现场后,翁狄发现张阿婆的房子临近山坡,随时会发生危险。翁狄耐心倾听张阿婆的诉求,原来是担心转移后房屋无人照看。“阿婆,放心,我会帮你留意房屋状况的。”知晓缘由后,翁狄劝说老人。最终,在翁狄的劝导下,张阿婆同意转移。

值得庆幸的是,张阿婆的房子并没有在台风中受损。台风过后,考虑到张阿婆家的房屋存有安全隐患,翁狄又联合社区工作人员帮助重新加固。

就在这样一次次的细微的善举之下,翁狄很快走进了辖区群众的心里,成了他们口中常念叨的“小狄同志”。

疑疑难案件“柳暗花明”

破案的关键在于细节,要开拓眼界,让细节“开口说话”。——翁狄
入警以来,翁狄奋战在执法办案第一线。凭借着对案件负责的执着信念和特别能吃苦、特别能战斗的冲劲,他迅速成长为警队公认的“办案能手”。期间,他主办各类案件150余起,其中不乏疑难、重大案件,但都在他独到的破案见解下——告破。

2020年12月的一天,通过走访,翁狄发现辖区有人开设赌场。因赌场开设地点偏僻,附近只有零星几户人家,为了不打草惊蛇,翁狄先行乔装打扮潜入,并组织人员伺机抓捕。抓捕过程虽有惊险,但庆幸的是,前期研判的赌场老板、工作人员及参赌人员最终无一漏网。

“审讯才是真正较量的开始。”在审讯中,案件一度陷入僵局。翁狄和嫌疑人斗智斗勇。他将参赌人员作为突破口,逐一开展审讯突破,并深挖细节,由点到面逐一分析串并,最终成功将嫌疑人的犯罪证据固定下来。在翁狄的不懈努力下,赌场老板和工作人员最终如

铁骑……通过海陆空三种方式,100多名警力从本岛精准快速投送至目标海岛开展工作。这是今年6月初,普陀公安开展的重大案件海岛应急处突实战演练中的一幕。

演练开始后,根据警情实际,指挥部迅速下达一条条指令,全局各部门忙而不乱,有条不紊地开展相关处置工作。海岛启动“岛自为战”体系,群防群治队员和“七站八所”工作人员在当地党委政府的领导下快速集结,前往目标区域;本岛100多名警力迅速集结登艇;处突分队则通过直升机投送运输至指定点位……很快,3名“嫌疑人”被成功控制。一场实战演练圆满结束。

今年初以来,普陀公安坚持高位推动,加强顶层设计,全面梳理整合现有体系,完善建立机制,拟定预案方案8条,协调多家力量,进一步优化岛际联动体系,做精海岛处突预案,打牢快速反应基础保障,建强处突专业力量,畅通海陆通道,构造岛陆应急处突一体化,实现“快速反应、警种协同、社会联动、整体作战”,为圆满完成各项工作任务打下坚实基础。

一份特殊的外卖“订单”

□通讯员 刘宇翔 余逸满
记者 王梦倩

“我担心她有危险,就把她送来了!”近日,一名外卖小哥匆匆跑进沈家门派出所。当日值班民警滕立言原以为是送外卖的,没想到送来的不是餐,而是一名小女孩。

原来,这名外卖小哥在送餐途中看到一名小女孩独自在大马路上漫无目的地走着,担心出事,经过女孩同意将她送到了派出所。“那交给你们了,我送餐快迟到了。”该名外卖小哥简单说明情况后,便立马离开了。

“小朋友,你叫什么名字呀?知道家住哪吗?”滕立言俯下身,摸了

摸小女孩的头,拿出零食安抚她的情绪。看到小女孩点头,他抱起小女孩送她回家。两人一直从沈家门派出所沿着北安路穿过海中洲隧道走了半个小时,小女孩发现自己记不清家的方向。

正在这时,滕立言接到电话称派出所所有女士在寻找自己的女儿,在详细询问相关姓名、特征后,确定正是身边这名小女孩,于是立马带回派出所,将女孩交给妈妈。

“幸好有你们,真是太感谢你们了!”见到女儿平安无恙后,妈妈激动不已,对民警的热心帮助连连道谢,同时也“隔空”向那位热心的外卖小哥致谢。

与夫争吵欲轻生 警消医合力救援

□通讯员 余逸满

“呜呜呜,我不想活了,活着没什么意思。”6月14日晚,沈家门派出所副所长邬鹏程在滨港路一带巡逻时,忽然听到一阵阵的哭声,闻声寻找,发现沿海堤岸上有一名女子正坐着掩面而泣。

此时,该名女子已跨过围栏。见状,邬鹏程立即让队员呼叫警力和119、120增援,自己爬上围栏,缓缓走向伤心痛哭的女子。

“阿姐,你那边坐着危险,过来,我们有什么事情好好说。”邬鹏程一边靠近,一边细心地劝慰道。“你不要过来,我活着没意思,你再过来我就跳下去!”见有人过来,该名女子情绪一下激动起来。

“好好,我不过去,你先冷静一

下,有什么事情你可以跟我说说。”邬鹏程不停地和女子说着话,试图转移她的注意力,但无奈女子并无冷静下来的迹象。

在见到消防、医护人员到达现场后,邬鹏程一只手背至身后,做出321倒数的动作,一边缓缓踱步向女子靠近。就在倒数至1之时,他迅速扑上去,抓住女子的右臂,2名消防员抓住女子的双腿,一同将女子带离岸边至安全位置。

在确定身体无碍并待女子情绪平静下来后,民警将其带回派出所了解情况。经询问,该女子名叫小燕,近期因与丈夫发生感情纠纷内心郁结,一时想不开来到海边欲轻生。民警在对其进行心理疏导后做了批评教育,随后赶来的家人将女子带回照顾。

护航中考 助梦远航



执勤民警给考生加油。通讯员 刘宇翔 摄

6月14日,2023年初中毕业生学业水平考试正式开考。普陀公安提前部署、精心谋划,组织警力加强考点执

勤,维护考场秩序,同时加大考点周边巡逻频率,切实保障考点安全。(通讯员 刘宇翔 郑翔)

人人讲安全 个个会应急



国务院安全生产委员会办公室
中华人民共和国应急管理部